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Анотація. Характерною особливістю розвитку сучасного футболу є висока 

координаційна складність, швидкість та інтенсивність технічних прийомів, що 

здійснюються у будь-якій частині ігрового поля футболістами різного ігрового амплуа. 

Підтверджено, що провідними компонентами в процесі змагальної діяльності 

кваліфікованих футболістів є кількісні та якісні показники виконання техніко-тактичних 

дій. Метою роботи є виявити ефективність експериментальної програми техніко-

тактичної підготовки кваліфікованих футболістів відповідно до зон ігрового поля. 
Матеріал і методи дослідження. Теоретичний аналіз наукової, методичної та спеціальної 

літератури, педагогічне спостереження, педагогічний експеримент, методи математичної 

статистики. Результати дослідження. Встановлено, що удосконалення виконання 

техніко-тактичних дій гравцями має здійснюватися з урахуванням, з одного боку, ігрових 

зон футбольного поля, а з іншого – режима координаційної складності їх виконання. Тобто 

під час гри футболісти виконують різні технічні прийоми – передачі, ведення, обведення, 

відбори, перехоплення, удари у ворота. Але в тій чи іншій зоні ігрового поля одні технічні 

прийоми виконуються більшою мірою, в іншій – меншою. Це також стосується гравців 

різних амплуа. Встановлено, що при змагальній діяльності кваліфікованих команд досить 

рівномірно розподіляється виконання техніко-тактичних дій в 1-й, 2-й та 3-й ігрових зонах. 

Варто зазначити, що оптимізація техніко-тактичної підготовки кваліфікованих 

футболістів була здійснена через перерозподіл техніко-тактичних дій між різними ігровими 

зонами, в першу чергу це збільшення виконання техніко-тактичних дій у флангових зонах, 

так і збільшення виконання їх у 2-м та 3-му режимам координаційної складності. Висновки. 

Експериментально доведено – авторська програма техніко-тактичної підготовки 

кваліфікованих футболістів, що розроблена з урахуванням ігрових зон поля та режима 

координаційної складності виконання техніко-тактичних дій, є ефективною і може 

використовуватися у навчальному процесі футбольних команд різної кваліфікації. 

Перерозподіл виконання техніко-тактичних дій із ігрових зон своєї половини поля в ігрові 

зони половини поля суперника, з одного боку впливає на покращення ефективності виконання 

техніко-тактичних дій у всіх зонах, з іншого боку, впливає на зміну тактичної моделі гри 

команди, яка із переважно захисної стала носити більш атакуючий характер, що загалом 

перекликається із сучасними тенденціями розвитку футболу. 

Ключові слова: кваліфіковані футболісти; техніко-тактичні дії; змагальна 

діяльність; зони ігрового поля; футбол. 

 

Вступ. Досягнення високих 

результатів у спорті, зокрема в футболі, 

можливе лише за раціональної побудови 

системи багаторічної підготовки, яка 

зумовлена системою контролю за 

тренувальними та змагальними 

навантаженнями (Kostiukevych, et al., 2018). 

_____________________________ 

© Карпа І., Федюк А., Шанта І. 

Процес швидкого розвитку футболу 

зумовлений постійним удосконаленням 

методики тренувального процесу 

футболістів різної кваліфікації, що 

спонукає фахівців до підвищенням рівня їх 

підготовленості (Chornobay, et al., 2022). 

В сучасному футболі розрізняють 

такі ігрові амплуа: воротар, крайній 

захисник, центральний захисник, крайній 
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півзахисник, опорний півзахисник, 

центральний півзахисник (інсайт), 

нападник. Кожна тактична система 

передбачає певну кількість гравців в лінії 

захисту, півзахисту та нападу. В останні 

роки як серед клубних, так і збірних 

команд найбільш часто використовується 

тактична система 1–4–2–3–1: воротар –

чотири захисники, два опорних 

півзахисники, три півзахисники (два 

крайніх, так званні «вінгери», і один 

центральний), один нападник.  

Теоретичний аналіз та узагальнення 

науково-методичної літератури 

(Дулібський, et al., 2021; Наконечний, 

2021) встановив, що дослідженню техніко-

тактичних дій футболістів різного ігрового 

амплуа на окремих етапах підготовки 

присвячено велику кількість робіт. Однак 

рівень техніко-тактичної підготовленості, 

який демонструють національні та клубні 

команди України в умовах змагальної 

діяльності потребує удосконалення та 

залишається актуальною проблемою у 

досягненні високих спортивних 

результатів. 

Ефективність процесу спортивного 

тренування залежить від багатьох 

чинників, головними з яких є: рівень 

підготовленості та професіоналізму 

тренера, наявність часу на обробку 

інформації та прийняття рішення, 

обізнаності, емоційного стану та інтуїції 

тренера (Наконечний, 2022). 

Теоретичний аналіз науково-

методичної літератури дозволив 

встановити велику кількість науково-

методичних підходів удосконалення 

техніко-тактичної підготовленості 

футболістів різного ігрового амплуа та 

кваліфікації на різних етапах (Дулібський, 

et al., 2021; Костюкевич, 2019; Карпа, 

2019). 

Аналіз спеціальної літератури 

(Khorkavyy, 2016; Terzis, 2022), в якій 

висвітлена проблема побудови системи 

підготовки в футболі, вказав, що більшість 

фахівців наголошують на індивідуалізації 

та оптимізації техніко-тактичної 

підготовки гравців різного ігрового 

амплуа. 

Одним з головних напрямків у 

теорії та методиці футболу є підвищення 

результативності атакувальних та захисних 

дій команди через підвищення мобільності 

техніко-тактичних дій, їх різнобічності та 

більш ефективному їх виконанні (Карпа, 

2018; Костюкевич, 2019). 

Багаторічне спостереження за 

тренувальною та змагальною діяльністю 

зумовило визначити предмет дослідження, 

а саме – удосконалення виконання техніко-

тактичних дій кваліфікованих футболів з 

урахуванням зон ігрового поля. При цьому 

було визначено, що пріоритетними 

напрямами в дослідженні мають бути: 

 аналіз структури виконання техніко-

тактичних дій кваліфікованими 

футболістами; 

 визначення взаємозалежності між 

рівнем техніко-тактичної підготовленості і 

показниками функціональної та фізичної 

підготовленості гравців; 

 визначення особливостей виконання 

техніко-тактичних дій в різних зонах 

футбольного поля; 

 визначення координаційної складності 

виконання техніко-тактичних дій залежно 

від зон футбольного поля; 

 розробка авторських програм техніко-

тактичної підготовки кваліфікованих 

футболістів. 

Отож, техніко-тактична 

підготовленість футболіста на всіх етапах 

підготовки є основним об’єктом наукового 

дослідження, якому фахівці футболу 

приділяють особливу увагу. 

Аналіз техніко-тактичних дій в зонах 

ігрового поля з кількісними та якісними 

параметрами, дозволить тренеру не тільки 

здійснити оцінку тактичних побудов 

команди, а й сформувати основні 

напрямки підвищення рівня техніко-

тактичної підготовленості гравців що до 

умов змагальної діяльності (Karpa, et al., 

2021). 

У зв’язку з вище викладеним, дане 

дослідження можна вважати актуальним, 

оскільки техніко-тактичні дії займають 

одне з провідних місць у системі 

підготовки кваліфікованих футболістів та є 

визначальними у досягненні високого 

спортивного результату. 
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Зв’язок з науковими планами та 

темами. Робота виконана згідно з темою 

науково-дослідної роботи Львівського 

державного університету фізичної 

культури на 2021-2025 рр. «Методологічні 

та організаційно-методичні основи 

раціональної підготовки спортсменів». 

Мета дослідження – виявити 

ефективність експериментальної програми 

техніко-тактичної підготовки 

кваліфікованих футболістів в різних зонах 

ігрового поля. 

Завдання дослідження: 

1. Узагальнити теоретико-методичні 

аспекти техніко-тактичної підготовки 

футболістів відповідно до сучасних умов 

розвитку футболу. 

2. Встановити показники якості 

виконання техніко-тактичних дій 

кваліфікованих футболістів. 

3. Експериментально перевірити 

ефективність тренувальної програми 

удосконалення техніко-тактичних дій 

футболістів відповідно до зон ігрового 

поля.  

Матеріал і методи дослідження. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз 

наукової, методичної та спеціальної 

літератури, педагогічне спостереження, 

педагогічний експеримент, методи 

математичної статистики.  

Дослідження проводилося на базі 

футбольного клубу ФК «Львів» (Львів) та 

кафедри футболу Львівського державного 

університету фізичної культури. 

Безпосередньо у процесі педагогічного 

експерименту взяли участь 24 

кваліфіковані футболісти. 

Педагогічне спостереження 

проводилося продовж всієї 

експериментальної роботи на навчально-

тренувальних заняттях та в ході змагальної 

діяльності молодіжного складу ФК 

«Львів» (Львів), вік гравців становив 18-20 

років. В ході дослідження було 

проаналізовано 30 ігор. 

При дослідженні змагальної 

діяльності футбольне поле спочатку 

умовно розділялося на чотири зони 

(рис. 1).  

 

Рис. 1. Схема розподілу ігрового поля на 4-и зони 

Перша – зона відбору м’яча і 

початку атакувальних дій; друга – зона 

розвитку атак та зрив атакувальних дій 

суперника; третя, четверта – зони 

безпосередніх атак (30-35м. від воріт 

суперника). Кожна ігрова зона 

характеризується такими показниками 

специфічності виконання техніко-

тактичних дій (ТТД) як: коефіцієнт 

інтенсивності, коефіцієнт ефективності, 

коефіцієнт координаційної складності. 

Коефіцієнти визначались за 

наступними формулами. 

Коефіцієнт інтенсивності (КІ) 

(бали) [4]: 

,
t

ТТД
КІ з                                              (1.1) 

де ТТДз – загальна сума техніко-тактичних 

дій, виконаних у ігровій зоні; 

t – тривалість гри. 

Коефіцієнт ефективності (КЕ) 

(бали) [4]: 

,
з

р

ТТД

ТТД
КЕ                                           (1.2) 

де ТТДр – сума реалізованих техніко-
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тактичних дій. 

Коефіцієнт концентрації (КК) 

(бали) – визначений експертним шляхом. 

Коефіцієнт координаційної 

складності (ККС) (бали): 

,3

з

йРКС

ТТД

ТТД
ККС                                  (1.3) 

де ТТД3-йРКС – сума техніко-тактичних дій, 

що виконані в 3-му режимі координаційної 

складності. 

Для цього були розроблені дві 

структури побудови тренувального 

процесу спеціально-підготовчого етапі 

підготовчого періоду та змагального 

періоді річного тренувального циклу. В 

рамках першої структури 

(констатувальний експеримент) 

тренувальний процес будувався без 

впровадження експериментального 

чинника. Протягом формувального 

експерименту була використана друга 

структура побудови спеціально-

підготовчого етапу підготовчого періоду 

та змагального періоду річного 

тренувального циклу. 

В процесі гри футболісти 

виконують техніко-тактичні дії в різних 

умовах, які характеризуються низькою, 

середньою і високою координаційною 

складністю. Отже, облік лише загальної 

кількості виконання тих чи інших ТТД не 

дозволяє об'єктивно оцінити гру як 

кожного футболіста окремо, так і команди 

в цілому. 

Виходячи з вищевикладеного, 

здійснювалася фіксація виконання ТТД в 

трьох режимах координаційної складності 

(РКС). Виконання дій на місці, на зручній 

швидкості пересування характеризувалося 

1-м РКС; виконання ТТД в русі, з 

обмеженням в просторі і часі - 2-м РКС; 

виконання ТТД в умовах активної 

перешкоди з боку суперника - 3-м РКС. 

Подібний методичний підхід при аналізі 

змагальної діяльності дозволяє більш 

цілеспрямовано розробляти тренувальні 

програми техніко-тактичної підготовки 

футболістів. 

 На основі визначених напрямів 

дослідження була спланована та здійснена 

програма педагогічного експерименту, 

який складався з двох етапів – 

констатувального та формувального. В 

процесі констатувального експерименту 

були визначені основні особливості 

техніко-тактичної діяльності 

кваліфікованих футболістів. На етапі 

формувального експерименту було 

здійснено експериментальне 

обґрунтування впровадження авторської 

програми техніко-тактичної підготовки 

гравців.  

Безпосередня побудова 

тренувального процесу кваліфікованих 

футболістів на заключних двох етапах 

дослідження здійснювалася на основі 

розробленої структури підготовки 

кваліфікованих футболістів (табл. 1). 

До основних параметрів підготовки 

футболістів належать такі: кількість 

тренувальних днів, кількість тренувальних 

занять, обсяг навантаження, кількість ігор, 

загальна та специфічна фізична підготовка, 

техніко-тактична, ігрова та змагальна 

підготовки. При цьому дослідження 

констатувального етапу експерименту 

здійснювалося впродовж спеціально-

підготовчого етапу підготовчого періоду 

та змагального періоду першого кола 

змагань, а формувального етапу 

експерименту – протягом спеціально-

підготовчого етапу підготовчого періоду 

та змагального періоду другого кола 

змагань. 

Програма впровадження 

експериментального чинника передбачала 

на етапі формувального експерименту 

перерозподіл видів тренувальної роботи. 

Насамперед це стосувалося техніко-

тактичної та ігрової підготовки. Зокрема, 

на спеціально-підготовчому етапі 

підготовчого періоду формувального 

експерименту відбулося збільшення з 9,6 

до 23,1 % вправ, що виконувалися в  3-му 

режимі координаційної складності, тобто з 

єдиноборствами. У змагальному періоді 

такі вправи збільшилися з 15,1 до 18,6 %. 

У той самий час на спеціально-

підготовчому етапі підготовчого періоду 

та змагальному періоді формувального 

експерименту зменшилися вправи, що 

виконуються в 1-му РКС відповідно з 35,1 

до 22,0 % та з 31,1 до 28,8 %. 
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Програма впровадження 

експериментального чинника передбачала 

на етапі формувального експерименту 

перерозподіл видів тренувальної роботи. 

Насамперед це стосувалося техніко-

тактичної та ігрової підготовки. Зокрема, 

на спеціально-підготовчому етапі 

підготовчого періоду формувального 

експерименту відбулося збільшення з 9,6 

до 23,1 % вправ, що виконувалися в  3-му 

режимі координаційної складності, тобто з 

єдиноборствами. У змагальному періоді 

такі вправи збільшилися з 15,1 до 18,6 %. 

У той самий час на спеціально-

підготовчому етапі підготовчого періоду 

та змагальному періоді формувального 

експерименту зменшилися вправи, що 

виконуються в 1-му РКС відповідно з 35,1 

до 22,0 % та з 31,1 до 28,8 %. 

Таблиця 1 

Структура підготовки кваліфікованих футболістів на етапах констатувального та 

формувального експериментів 

Параметри навантаження 

Констатувальний експеримент Формувальний експеримент 

с.п.е. 

підготовчого 

періоду 

змагальний 

період 
с.п.е. 

підготовчого 

періоду 

змагальний 

період 

Кількість днів 16 165 20 94 

Кількість тренувальних занять 31 213 29 146 

Обсяг навантаження, год 63 383 64 262 

Кількість календарних ігор – 20 – 10 

Кількість контрольних і навчальних 

ігор 3 1 3 1 

Розподіл видів тренувальної 

роботи, %: 

 загальна фізична підготовка 18,8 25,6 29,1 24,3 

спеціальна фізична підготовка 81,2 74,4 70,9 75,7 

Техніко-тактична підготовка, 61,8 56,9 61,5 55,6 

в т.ч вправи, що виконувалися в 1-му 

РКС 35,1 31,1 22,0 28,8 

вправи, що виконувалися в  

2-му РКС 47,3 44,2 43,3 42,8 

вправи, що виконувалися в 

3-му РКС 9,6 15,1 23,1 18,6 

стандартні положення 8,0 9,6 11,6 9,8 

ігрова підготовка 27,9 31,3 28,4 35,3 

змагальна підготовка 10,3 11,8 10,1 9,1 

Примітка.  – спеціально-підготовчий етап. 

 

У процесі формувального 

експерименту збільшився також час на 

використання ігрової підготовки 

футболістів – з 27,9 до 28,4 % на 

спеціально-підготовчому етапі 

підготовчого періоду та з 31,3 до 35,3 % у 

змагальному періоді. Щодо вправ, які 

виконувалися в 2-му РКС, то в процесі 

формувального експерименту 

використання цих вправ зменшилося на 

спеціально-підготовчому етапі 

підготовчого періоду з 47,3 до 43,3 %, а у 

змагальному періоді – з 44,2 до 42,8 %. 

Незначне зменшення змагальної 

підготовки – з 10,3 до 10,1 % (спеціально-

підготовчий етап підготовчого періоду) та 

з 10,1 до 9,1 % (змагальний період) було 

обумовлено календарем змагань. 

Перерозподіл техніко-тактичної та 

ігрової підготовки футболістів дозволив 

збільшити ефективність виконання 

техніко-тактичних дій, а також загальний 

рівень їхньої спортивної підготовленості. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Педагогічні спостереження 

за змагальною діяльністю кваліфікованих 

футболістів дозволили прийти до 

висновку, що виконання техніко-

тактичних дій (ТТД) зумовлено зонами 

ігрового поля та режимами координаційної 

складності їх виконання.  
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Необхідно зазначити, що рівень 

техніко-тактичної підготовленості 

футболістів обумовлено ефективністю 

виконання ігрових прийомів у 2-му та 3-му 

режимах координаційної складності (РКС), 

тобто в русі з обмеженням у просторі та 

часі, а також в умовах активної перешкоди 

з боку суперника. 

Тому важливо було визначити 

виконання техніко-тактичних дій 

кваліфікованими футболістами з 

урахуванням ігрових зон поля та режимів 

координаційної складності. Як було 

зазначено попередньо, найвищою 

координаційною складністю 

характеризуються техніко-тактичні дії, що 

виконуються в 3-му РКС. У процесі 

дослідження визначено, що кожна ігрова 

зона характеризується певним 

співвідношенням виконання ТТД у трьох 

режимах координаційної складності 

(рис. 2). 

Зони сектора "А"

25,5

45,4

29,1
 Зони сектора "Б"

26,1
24,7

49,2

 

Зони сектора "В"

10,836,5

52,7

 
Зони сектора "Г"

37,8

54,5

7,7

 

Рис. 2. Виконання техніко-тактичних дій кваліфікованими футболістами  

з урахуванням ігрових зон поля та режимів координаційної складності, %: 

 – 1-й РКС;  – 2-й РКС;  – 3-й РКС 

 

Таблиця 2 

Якісні показники виконання техніко-тактичних дій кваліфікованими футболістами на 

етапах констатувального та формувального експериментів 

Зони ігрового поля 

Констатувальний експеримент Формувальний експеримент 

коефіцієнт 

інтенсивності, бали 

коефіцієнт 

ефективності, 

бали 

коефіцієнт 

інтенсивності, бали 

коефіцієнт 

ефективності, бали 

Зони сектора «А» 0,98 0,76 0,83 0,82 

Зони сектора «Б» 2,24 0,79 2,08 0,84 

Зони сектора «В» 1,63 0,77 2,37 0,78 

Зони сектора «Г» 0,93 0,57 1,11 0,61 

 

У зв’язку з цим, результати, подані в 

табл. 3, засвідчують ефективність 

проведеного педагогічного експерименту. 

Передусім, це обумовлено впливом 

тренувальних вправ, які виконували 

футболісти в 2-му та 3-му режимах 

координаційної складності. 

Аналіз результатів даного 
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дослідження дозволив встановити, що зі 

всіх вищеперерахованих критеріїв на етапі 

формувального експерименту відбулися 

позитивні зміни. Так, на фоні збільшення 

загальної кількості виконання ТТД 

відбувся перерозподіл ТТД із одних 

ігрових зон в інші (табл. 2). Зокрема, 

зменшився з 0,98 до 0,83 бали коефіцієнт 

інтенсивності виконання ТТД в зонах 

сектора «А». Водночас коефіцієнт 

ефективності виконання ТТД в цих зонах 

збільшився з 0,76 до 0,86 балів. 

Подібні тенденції також стосуються 

зон сектора «Б», в яких коефіцієнт 

інтенсивності виконання ТТД зменшився з 

2,24 до 2,08 балів з одночасним 

збільшенням ефективності виконання ТТД 

з 0,79 до 0,84 балів.  

Як і передбачалося на фоні 

зменшення інтенсивності виконання ТТД в 

ігрових зонах на своїй половині поля 

призвело до збільшення виконання ТТД в 

ігрових зонах на половині поля суперника. 

Так, у зонах сектора «В» коефіцієнт 

інтенсивності збільшився з 1,63 до 2,37 

балів, при незначному збільшенні 

коефіцієнту ефективності виконання ТТД 

– з 0,77 до 0,78 балів. Важливим чинником 

для командної тактичної структури гри 

стало збільшення коефіцієнту 

ефективності виконання ТТД із 0,93 до 

1,11 балів в зонах сектора «Г». Не менш 

важливим стало і підвищення 

ефективності виконання ТТД в цих ігрових 

зонах – з 0,57 до 0,61 бали. 

Таким чином, перерозподіл 

виконання ТТД із ігрових зон своєї 

половини поля в ігрові зони половини поля 

суперника, з одного боку, та покращення 

ефективності виконання ТТД у всіх зонах, 

з іншого боку, свідчить про зміну 

тактичної моделі гри команди, яка із 

переважно захисної стала носити більш 

атакуючий характер, що загалом 

перекликається із сучасними тенденціями 

розвитку футболу. В останні десятиріччя 

успіху, як правило, досягають ті команди, 

що сповідують комбінаційний активний 

стиль гри. 

На етапі формувального 

експерименту команда змінила стиль гри, 

використовуючи більш активні дії на 

половині поля суперника, включаючи 

високий пресинг при відборі м’яча. В 

ігрових зонах секторів «В» і «Г» 

збільшився контроль м’яча, з іншого боку 

команда швидше стала переводити м’яч на 

половину поля суперника. Як видно з рис. 

3, на етапі формувального експерименту в 

ігрових зонах сектора «А» зменшилося 

виконання ТТД на 4,1 %, ігрових зонах 

сектора «Б» – на 7,7 %. Водночас в ігрових 

зонах сектора «В» виконання ТТД 

збільшилося на 9,0 %, а в ігрових зонах 

сектора «Г» – на 2,8 %.

 

Зони сектору   

"А"; 17,0%

Зони сектору 

"Б"; 40,2%

Зони сектору 

"В"; 28,1%

Зони сектору 

"Г"; 14,7%

 

Зони сектору 

"А"; 12,9%

Зони сектору 

"Б"; 32,5%Зони сектору 

"В"; 37,1%

Зони сектору 

"Г"; 17,5%

 
Констатувальний етап експерименту Формувальний етап експерименту 

Рис. 3. Співвідношення виконання техніко-тактичних дій кваліфікованими футболістами в 

різних зонах поля на етапах констатувального та формувального експериментів 
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Таблиця 3 

Розподіл видів передач м’яча кваліфікованими футболістами в різних зонах ігрового 

поля на етапах констатувального та формувального експериментів (середні дані) 

Ігрові зони поля 

Констатувальний експеримент (п=19) Формувальний експеримент (п=11) 

Передачі Передачі 

1 РКС 2 РКС 3 РКС 1 РКС 2 РКС 3 РКС 

К
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к
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Д
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о
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о
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о
с
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К
іл

ь
к
іс

ть
 Т

Т
Д

 

К
о

еф
іц

іє
н

т 

еф
ек

ти
в
н

о
с
ті

 

Флангові зони 81,9 

(57,6) 
0,96 

136,7 

(41,9) 
0,75 

120,5 

(44,3) 
0,55 

90,5 

(61,4) 
0,87 

162,8 

(44,5) 
0,77 

125,9 

(47,2) 
0,57 

Центральні зони 60,2 

(42,4) 
0,88 

188,9 

(58,1) 
0,77 

118,2 

(55,7) 
0,53 

56,9 

(38,6) 
0,91 

203,0 

(55,5) 
0,79 

140,9 

(52,8) 
0,54 

Усього  142,1 

(19,2) 
0,87 

325,6 

(44,0) 
0,74 

272,3 

(36,8) 
0,54 

147,4 

(18,9) 
0,89 

365,8 

(46,9) 
0,78 

266,8 

(35,1) 
0,56 

у т. на своїй половині 

поля 

106,5 

(74,9) 
0,92 

163,2 

(50,1) 
0,81 

119,8 

(43,9) 
0,58 

105,1  

(71,3) 
0,93 

179,9 

(49,2) 
0,83 

112,3 

(42,1) 
0,60 

на чужій половині 

поля 

25,6 

(25,1) 
0,85 

162,4 

(49,9) 
0,69 

152,5 

(56,1) 
0,43 

42,3 

(28,7) 
0,88 

185,9 

(50,8) 
0,72 

154,5 

(57,9) 
0,46 

Примітка. в дужках співвідношення у % перерозподілу передач у відповідності до 

рівня координаційної складності в окремих зонах ігрового поля. 

 

57,6
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Рис. 4. Виконання техніко-тактичних дій кваліфікованими футболістами у флангових 

зонах поля на етапах констатувального та формувального експериментів, %: 

1, 2, 3 – режими координаційної складності;  

 – констатувальний експеримент;  – формувальний експеримент 
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Варто зазначити, що поряд із 

загальним збільшенням виконання ТТД 

кваліфікованими футболістами на етапі 

формувального експерименту відбувся 

перерозподіл ТТД з одного боку між 

центральними та фланговими зонами 

футбольного поля, а з іншого – змінилося 

співвідношення виконання ТТД  між 

різними режимами координаційної 

складності (табл. 3). 

Так, на етапі констатувального 

експерименту виконання ТТД в 1-му РКС 

у флангових зонах на своїй половині поля 

складало 57,6 %, на половині поля 

суперника – 25,1 %. На етапі 

формувального експерименту виконання 

ТТД  у флангових зонах в 1-му РКС склало 

61,4 % – на своїй половині поля та 28,7 % – 

на половині поля суперника. Подібна 

тенденція спостерігається при виконанні 

ТТД у 2-му та 3-му РКС.  

У кожному з цих режимів 

спостерігалося збільшення виконання ТТД 

у флангових зонах як на своїй половині 

поля, так і на половині поля суперника. 

Тобто оптимізація тактичної структури гри 

була здійснена як через перерозподіл ТТД 

між різними ігровими зонами, в першу 

чергу це збільшення виконання ТТД у 

флангових зонах, так  і збільшення 

виконання ТТД у 2-м та 3-му РКС (рис. 4). 

Порівняльний аналіз виконання ТТД 

кваліфікованими футболістами на етапах 

констатувального та формувального 

експериментів дозволив прийти до 

висновку, що побудована авторська 

тренувальна програма техніко-тактичної 

підготовки, яка розроблена з урахуванням 

рівня координаційної складності в ігрових 

зонах поля, є ефективною як з точки зору 

загального підвищення ефективності 

використання ТТД, так і досягнення 

спортивного результату.  

Висновки. Теоретичний аналіз 

літератури та власне спостереження за 

змагальною діяльністю кваліфікованих 

футболістів зумовили прийти до висновку, 

що удосконалення їх техніко-тактичної 

підготовки має здійснюватися з 

урахуванням зон ігрового поля. 

Експериментально доведено – 

авторська програма техніко-тактичної 

підготовки кваліфікованих футболістів, що 

розроблена з урахуванням ігрових зон 

поля, є ефективною і може 

використовуватися у навчальному процесі 

футбольних команд різної кваліфікації. 

Встановлено, що перерозподіл 

виконання ТТД із ігрових зон своєї 

половини поля в ігрові зони половини поля 

суперника, з одного боку, на покращення 

ефективності виконання ТТД у всіх зонах, 

з іншого боку, впливає на зміну тактичної 

моделі гри команди. 

Перспективи подальших 

досліджень будуть спрямовані на 

дослідження структури та змісту техніко-

тактичних дій кваліфікованих футболістів 

у відповідності до специфіки ігрового 

амплуа. 

Конфлікт інтересів. Автори 

заявляють про відсутність будь-якого 

конфлікту інтересів.  

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки  від 

державної, громадської  або  комерційної 

організації. 
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Annotation. Karpa Ihor, Fediuk Andrii, Shanta Ivan The influence of the author's 

program on increasing the effectiveness of the game actions of qualified football players, taking 

into account the coordination complexity of technical and tactical actions in certain zones of the 

playing field. A characteristic feature of the development of modern football is the high 

coordination complexity, speed and intensity of technical techniques performed in any part of the 

playing field by football players of various playing roles. The leading components in the process of 

competitive activity of qualified football players are quantitative and qualitative indicators of 

performance of technical and tactical actions have been confirmed. The purpose of the research is 

to reveal the effectiveness of the experimental program of technical and tactical training of 

qualified football players in accordance with the zones of the playing field. Research material and 

methods. Theoretical analysis of scientific, methodical and special literature, pedagogical 

observation, pedagogical experiment, methods of mathematical statistics. The results of the 

research. The improvement of the performance of technical and tactical actions by the players 

should be carried out taking into account, on the one hand, the playing zones of the football field, 

and on the other - the mode of coordination complexity of their implementation. That is, during the 

game, football players perform various technical techniques - passes, dribbles, passing, tackles, 

interceptions, shots at the goal. But in one or another zone of the playing field, some technical 

techniques are performed to a greater extent, in another - to a lesser extent. This also applies to 

players of various roles. During the competitive activity of more qualified teams, the performance 

of technical and tactical actions is fairly evenly distributed in the 1st, 2nd and 3rd game zones was 
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established. It is worth noting that the optimization of the technical and tactical training of 

qualified football players was carried out through the redistribution of technical and tactical 

actions between different game zones, first of all, this is an increase in the execution of technical 

and tactical actions in the flank zones, as well as an increase in their execution in the 2nd and 3rd 

modes of coordination complexitiesю. Conclusions. The author’s program of technical and tactical 

training of qualified football players, developed taking into account the playing areas of the field 

and the mode of coordination complexity of performing technical and tactical actions, is effective 

and can be used in the training process of football teams of various qualifications has been 

experimentally proven. The redistribution of the performance of technical and tactical actions from 

the playing zones of one’s own half of the field to the playing zones of the opponen’'s half of the 

field, on the one hand, affects the improvement of the performance of technical and tactical actions 

in all zones, on the other hand, it affects the change of the team’s tactical game model, which from 

a predominantly defensive began to have a more attacking character, which generally corresponds 

to modern trends in the development of football. 

Keywords: qualified football players; technical and tactical actions; competitive activity; 

playing field zones; football. 
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